

# 城市健康治理 和谐开放创新

## 2017健康论坛在上海科学会堂顺利举行



二是实施新战略,全面推进健康上海建设。重点推进“五大健康”战略,其一,普及健康生活。到2020年,建成区级体育中心23个,新建市民健身活动中心50个、市民多功能运动场150个、市民足球场100个、市民健身步道300公里。到2030年,城乡居民体质达标率达96.5%、经常参加体育锻炼人数达到46%等目标;其二,优化健康服务。从开展全人群、全生命周期健康管理,强化慢性病防控,加强重大传染病防控,建立整合型医疗服务体系,提高医疗服务质量,推进中医药传承创新等六方面积极转变健康服务策略,优化健康服务;其三,完善健康保障。到2030年将个人卫生支出占卫生费用的比重控制在20%;其四,建设健康环境。到2030年,实现空气质量优良天数比例不低于80%,重要水功能区水质达标率不低于95%,受污染地块及耕地安全利用率达到98%;其五,发展健康产业。到2020年,健康产业规模和质量显著提升,健康服务业增加值占GDP比例达5.5%左右。到2030年,健康产业成为城市支柱产业,健康服务业增加值占GDP比例达7.5%左右。

三是完善保障体系,全方位支撑健康上海建设。力争到2020年基本建成与上海科创中心建设目标和亚洲医学中心城市定位相符合的临床重点专科学科群,争创两家以上国家医学中心、10家以上国家区域医疗中心和15个以上国家级临床重点专科,努力在2030年成为我国重大疾病领域医学科技创新的领跑者,新型医学技术领域科技创新的全球合作者,临床诊疗规范与技术标准的全球制定者,切实增进市民的健康福祉。

上海市建设协会会长黄健之在演讲中强调,新时代健康城市建设的必由之路——创新、协调、绿色、开放、共享的发展理念,是推动新时代健康城市建设的必经之路,是解

决综合性城市建设发展问题的“金钥匙”。

创新——创新是引领发展的第一动力,是建设现代化经济体系的战略支撑;绿色——预制装配未来,健全绿色低碳循环发展的经济体系;共享——坚持在发展中保障和改善民生,保证全体人民在共建共享发展中有更多获得感。由联合国、国际展览局和中方共同主编的《上海手册·21世纪可持续发展指南·2017年度报告》,其中唯一入选《上海手册》的中国案例是来自上海同济大学的“社会花园”项目。这个名为“高密度中心城区社区花园实践探索”的项目,关注的是上海公共空间的发掘与再利用,强调社区民众之间的共建共享。它着重于借园艺作为催化剂,将花园作为空间载体,促进社区追求更广泛的社会效益。社区代表着上海的文化传承,是上海的精神之魂。

作为中国首个全产业链预防医疗综合体,一家以预防医疗为主营业务,集产、学、研为一体的高科技企业,腾湃健康产业集团董事长郑静芬女士在题为《发展预防医疗体系推动健康中国建设》的演讲中表示将秉承“让生命远离疾病”的企业使命,以目前最先进的分子保健理论和技术体系开启中国预防医疗新时代。腾湃医疗下设广东省靶向肿瘤干预与防控研究院、腾湃狮子湖国际医学中心、腾湃北京国贸国际医学中心、腾湃杭州千岛湖国际医学中心、北京腾湃医院管理有限公司、上海拜豪生物科技有限公司等,经营范围包括健康信息咨询、医院运营、医疗器械经营、批发兼零售等,现已拥有国家级发明专利66项。将计划建立上千家连锁预防医疗连锁诊所,成立六大事业部,形成完整的生态产业链,让更多的人享受腾湃的预防医疗产品与服务。

本届论坛最大的亮点之一是贯彻落实

2017年中央一号文件关于倡导发展农村“田园综合体”的精神,上海市崇明区建设镇人民政府、北京联合大学、上海瑞茵健康产业有限公司等三方达成战略合作协议,签署《田园综合体课题战略合作协议》,当场举行“田园综合体课题实验基地”揭牌仪式。该课题合作分为两阶段:第一阶段:“田园综合体发展模式研究”项目报告形成。在崇明区开心农场项目所在地建立“田园综合体课题实验基地”,共同推进形成《田园综合体发展模式研究报告》,为政府决策、市场化推广提供理论依据和详实数据。第二阶段:“田园综合体发展模式”推广方案形成并实施。随后,世界城市日事务协调中心、上海建设协会、中国市长协会三方签署《世界城市日健康城市建设发展白皮书及系列活动战略合作备忘录》,旨在弘扬世界城市日精神以及记录中国健康城市建设发展的历程。

五常市市长张英波以五常大米、葵花药业、龙江凤凰山等正在蓬勃发展的三大主导产业的故事,与大家分享生态城市建设的成果;南京高淳区副区长、开发区党工委书记张小平表示,高淳借助“中国首个国际慢城”的城市名片,以医疗健康产业园为核心,重点培育“医养”“康养”“保养”三养产业、打造“中国康养城”,实现“好山好水慢生活、智慧高端康养城”的战略目标;北京联合大学副校长鲍泓,哥伦比亚中国总裁陈美兰等,分别围绕现代农业与生态城市、慢城生活与健康产业发展、国际医护产业投资趋势、新型城镇化与田园综合体等主题进行了主旨演讲,受到与会者的关注。

下午,论坛分三个专题分会场同步进行,分别为:健康城市发展专题——世界城市日健康城市建设发展白皮书及系列活动专题筹备研讨会;国际合作交流专题——中加联合防治儿童白血病合作峰会;医疗科技创新专题——创新医疗科技成果转化工程峰会。此外,与会代表还参观了2017上海国际城市建设与投资博览会开幕式暨国际城市建设与投资论坛活动。

本届论坛由上海市健康产业发展促进协会、中国市长协会、世界城市日事务协调中心主办;上海市建设协会、北京联合大学、上海交通大学中国城市治理研究院为特别支持单位;运城市人民政府、大连市人民政府、五常市人民政府、都江堰市人民政府、南京高淳区人民政府协办;上海瑞茵健康产业有限公司、中科政兴(上海)医疗科技有限公司、中国市长协会健康城市发展专业委员会(筹)承办;东方网、城市导报、《中国市长》全媒体平台为媒体战略合作伙伴;同时,得到了腾湃健康、富里源医疗控股和赤轩尚品公司等单位的大力支持。

2017世界城市日来临之际,联合国副秘书长、人居署执行主任Joan Clos在上海表示,感谢中国2010世博会为世界城市提供的借鉴作用,这是史无前例的,令人惊喜!他指出,联合国使命的三大支柱即维护和平、推动人权的保护及可持续发展。

城市化的目标是什么?联合国出台的新型城镇化的五点要求,一是城镇化的目的是增长附加价值,创造繁荣并为繁荣服务;二是提升城市发展的社会和机构资本;三是提供文化、知识等创新能力;四是发挥信息中心作用;五是应该创造更多的服务岗位。总之,城市化一定要将人口与就业两者结合起来,缩小贫富差距,消灭贫民窟,让城市为人们带来美好的工作与生活。

本报讯 (记者 张宝珍) 为了积极贯彻落实党的十九大提出的“实施健康中国战略”的精神,11月7日,作为世界城市日主题活动之一的“2017健康论坛”在上海科学会堂顺利举行。

本次论坛荟萃了众多城市管理者、专家学者和企业家及媒体代表等300余人。上海世界城市日事务协调中心主任杨志鸣,上海市健康产业发展促进协会终身创会会长肖迪娜,中国市长协会秘书长崔衡德等主办单位领导致辞。论坛以“城市健康治理 和谐开放创新”为主题,重点围绕健康城市、智慧城市与大数据的运用、医疗科技创新,城市环境治理、城市管理等方面进行讨论,大家齐聚一堂,集思广益、切磋交流各自的真知灼见。

上海市卫计委主任邬惊雷在“健康:人民幸福之本、城市发展之基——健康上海建设理念、愿景与战略”主旨报告中指出,健康是城市的软实力,是上海迈向卓越全球城市的重要标志。历时近一年,上海制定出台的《“健康上海2030”规划纲要》,为未来十多年健康上海建设提供了行动纲领:

一是推进理念转变,把健康融入所有政策。将健康放到整个环境中、放到全生命周期中来考虑,从“医疗”转向“健康”,从“治病”转向“防病”,从“防疫”转向保障城市公共安全。

## 以实际行动践行健康中国战略

### 访上海瑞茵健康产业有限公司董事长李建华

习总书记提出了实施健康中国战略,人民健康是民族昌盛和国家富强的标志。作为2017世界城市日系列主题论坛之一的健康城市论坛已成功举办了七届,对推广和交流健康城市建设经验起到了积极的促进作用,取得了一定的社会影响。为此,记者专程对论坛承办单位——上海瑞茵健康产业有限公司董事长李建华先生进行采访。

问:您作为一个企业的带头人,是什么动力支持您连续七年承办一个并不能给企业直接带来经济效益的学术性论坛的呢?

答:首先,党的十九大提出实施健康中国战略,也道出了我们企业砥砺前行的心声。承办健康城市论坛确实没有直接的经济效益,能坚持七年做公益性论坛的动力,既来自于我一个近卅年党龄的普通共

产党员的信念,也是我作为上海市健康产业发展促进协会副会长的应尽义务以及一个企业家的社会责任感。其实,我们通过搭建健康城市合作交流、理论研讨平台的同时,通过与市长、专家学者、企业家们的学习交流,对我和我的企业开拓视野、提高素质来说也是受益匪浅,这是一笔用金钱买不到的财富。

问:那您和您的企业最近都有哪些战略布局和项目实施呢?

答:三年前,公司在崇明岛建成了占地千亩的有机特色农产品生产基地,以互联网+和增值服务的形式向市场提供有机、生态、绿色的特色农产品;去年在崇明区政府帮助指导下,又着手进行以倡导健康生活方式体验推广为理念,综合食、宿、游、购、行以及农事体验多种业态为一

体的开心农场建设,目前一期工程已完成验收投入试运营。为了让健康生活方式理念更深入人心并能使开心农场建设模式具有市场推广价值和理论依据,今年在中央一号文件精神指引下,我们和北京联合大学旅游学院及项目所在地的崇明建设镇人民政府联合成立了田园综合体课题组,以政、企、学紧密结合形式,以开心农场为实验基地,目标是在两年内打造出一个能为健康城镇化进程增光添彩,能为农业现代化事业添砖加瓦,能引领广大农户和谐转型创新增收、可复制、可推广、可发展的新思路、新理念、新模式。

问:听您介绍了全新的企业发展战略,非常令人振奋!那您对健康城市论坛这个品牌平台的发展,又有何打算呢?

答:在目前健康城市论坛已初具品牌效



应的基础上,论坛主办单位之一的中国市长协会将成立健康城市发展专业委员会,我们将参与相关的工作。这是以服务市长、服务城市为己任的中国市长协会对我们的肯定和信任,论坛组委会也将转型为常设机构。我们肩上的责任更重了,空间也更大了,对此,我们须以实际行动践行健康中国战略并努力工作,联合更多志同道合的有识之士共同为健康城市建设伟大事业作出贡献。